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NICOLAE CHIDIOŞAN 

RAPORT ASUPRA SAPATURILOR 
ARHEOLOGICE ÎNTREPRINSE 
ÎN ANUL 1978 -ÎN SATUL TAŞAD, 
COMUNA DRAGEŞTI [JUDEŢUL BIHOR] 

Aşezarea cercetată este situată la 3 km sud-
est de satul Tăşad, la locul numit "Cetăţaua". 
Ea ocupă aproape în întregime platoul supe-
rior al unui deal din zona colinară a versan-
ţilor vestici ai Munţilor Pădurea Craiului. 
Platoul superior se întinde pe o suprafaţă de 
aproximativ 2 ha. 
Văile ce înconjoară dealul pe 3 din laturi, 

pantele abrupte, înălţimea mare (363 m), şi 

poziţia dominantă a "Cetăţui" fac din aceasta 
o fortăreaţă naturală cu o poziţie strategică 
excelentă. 

Cercetările arheologice au inceput in anul 
1969 şi au continuat pînă in anul 1978. ln 
urma săpăturilor, care au scos la lumină un 
foarte bogat material arheologic, se poate 
afirma că aşezarea a fost populată, rind pe 
rind, de o populaţie din epoca neolitică -
cultura Tisa - din perioada de trecere spre 
epoca bronzului - cultura Coţofeni - din 
hallstattul timpuriu (Ha A1-A2) - cultura 
ceramicii canelate şi în sfîrşit, de comuni-
tăţi dacice din vremea secolelor I i.e.n. 
1. e.n. 

Cercetările arheologice din campania anu-
lui 1978 s-au continuat pe latura nord-ves-
tică a platoului. Aici, in această parte, a fost 
sesizată o mai intensă locuire hallstattiană 
şi dacică. Au fost săpate o casetă (C VIII/a 
- 1978) cu dimensiunile de 14/5,50 m şi o 

secţiune (S 14 - 1978) lungă de 25 m şi lată 
de 1,50 m. Din cadrul descoperirilor din ariul 
1978 remarcăm un complex de gropi rituale 
din prima epocă a fierului şi o locuinţă da-
cică. 

I. Gropile rituale hallstattiene 

Cele trei gropi au fost descoperite in S 14 

- 1978. Pentru descongestionarea lor au fost 
deschise casete mai mici pe laturile şanţu
lui. 

Groapa nr. 1 - Era de formă aproape ci-
lindrică, cu deschiderea largă (diametng 
1,85 m) şi nu prea adîncă (0,65 m). Pe fundul 
gropii s-au depus un "strat" de fragmente 
ceramice provenite de la mai multe tipuri şi ---exemplare de vase de dimensiuni mari. 

Peste acest "pat" de ceramică au fost aşe
zate 4 oale mari şi un vas mai mic. Oalele 
;înt negre in exterior şi cărămizii in interior, 
de forme bitronconice, cu pereţii bombaţi, 

umeri largi şi rotundiţi, buze inalte şi răsfrîn
te. Intre aceste vase, care au fost depuse 
unul lîngă celălalt formind un dreptunghi 
cu laturile aproape egale (fig. 1/1,2), s-a aşe
zat tot, in picioare, un vas borcan cu un şir 
de alveole sub buză iar deasupra lor 4 proe-
minenţe mici. Tot intre vase s-au descoperit 
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cenuşă, fragmente de cărbune şi moloz mă- petrecut pe acelaşi loc pe acelaşi rug, iar 
runt. Cele 5 vase amintite au fost parţial unele dintre fragmente s-au amestecat. 
acoperite de fragmente, mai mari sau mai Groapa nr. 2 - Era de formă cilindrică, 
mici, provenite de la oale cu pereţii groşi. dar de dimensiuni mai mici ca precedenta 
Două oale, dintre cele 4 mari, au fost acope- (diametru! deschiderii 1,25 m, adincimea 
rite cu recipiente pentru a proteja alte vase 0,51 m). Era situată la 6 m distanţă de grea-
din interiorul lor. pa nr. 1 şi perfora platforma unei locuinţe 

Astfel vasul nr. 1, care a fost proptit la neolitice (fig. 2/1). 
fund cu 4 pietre, era acoperit cu un castron Direct pe fundul gropii s-au depus, ca un 
cu partea inferioară tronconică, umeri proe- strat protector, fragmente ceramice proveni-
minenţi şi rotunjiţi, git inalt cilindric şi bu- te de la un castron mare (!:.=33 cm, diametrul 
za vălurită cu 4 lobi. maxim 52,5 cm) cu fundul ,mic, partea infe-

Castronul era depus cu gura in jos şi nu rioară tronconică, umeri proeminenţi şi ro-
acoperea in intregime gura "urnei". Acope- tunjiţi, git inalt şi cilindric,' .. buza dreaptă. 
rea însă bine gura unui alt vas (tip borcan) Sub umeri sint aranjate trei proeminente 
aflat în interiorul oalei mari şi care, la rin- mari dispuse oblic in jos. Peste aceste frag-
dul lui, era introdus cu fundul in deschide- mente mari au fost aşezate 3 oale mari, de 
rea unei oale bitronconice cu buza înaltă şi tip sac, cu torţi apucători sub buză sau pe 
răsfrîntă. Aceasta era pusă pe fundul inte- umăr. Două dintre ele erau culcate, cu fun-
rior al urnei mari. Deci, cu alte cuvinte, in : dul orientat spre cel de-al treilea care era 
oala nr. 1, au fost aşezate trei vase; castra- aşezat in picioare. 
nul lobat, vasul-borcan şi oala bitronconică Intre vase au fost aruncate fragmente de 
(fig. 1/3-4). cărbune, foarte puţine oase calcinate şi res-

In interiorul oalei mari nr. 2 au fost gă- turi de locuinţe (fragmente de chirpici). Dea-
site fragmente cenuşii zgronţuroase care supra "pachetului" de vase au fost aşezate 
aparţineau unui vas-borcan, decorat sub bu- bucăţLmari de ceramică. Dintre ele s-a pu-
ză cu o nervură alveolată. tut restaura o jumătate de oală de tip borcan 

In interiorul oalei mari nr. 3, chiar aproa- cu un brîu alveolar. 
pe de fund, se afla o mică farfurie de culoa- In interiorul unei oale mari, culcate, s-a 
rea neagră, cu buza vălurită şi ornamentată aflat un vas tip sac, cu pereţii uşor horn-
în interior, pe margini, cu caneluri paralele. baţi, ce avea sub gît 4 proeminenţe mici ori-

Oala mare nr. 4, a fost căpăcuită cu 0 stra- zontale. Odinioară acest vas a fost acoperit 
chină tronconică cu buza faţetată. Ea a alu- de o strachină tronconică, cu buza trasă spre 
necat de pe deschiderea vasului, probabil in interior şi alveolată, ornamentată in exte-
timpul astupării gropii. In interiorul oalei, rior cu incizii executate cu piaptănul. Stra-
s-a găsit un mic fragment de ac din bronz. china a căzut de pe deschiderea vasului-sac 

Toate vasele descoperite prezintă arderi dar a rămas in interiorul oalei mari (fig. 2/2). 
secundare, dar ritualul focului nu s-a pro-

Vasele prezintă urme de arsură secundară 
dus pe loc, adică in interiorul gropii. Vasele şi au fost depuse in groapă numai fragmen-
au fost aduse de la locul incinerării (rug?) tar. 
în stare fragmentară. Nici unul din recipiente Groapa nr. 3 _ Era de formă cilindrică 
nu a fost găsit intreg. Ele au fost sparte sau (diametru! 1 m, adîncimea 0,58 m) şi se afla 
ciobite în prealabil. la numai 2 m de groapa notată de noi cu 2. In 

Dintre fragmentele ceramice care acope-· interiorul ei s-au aşezat fragmente mari din-
reau complexul de vase din groapa nr. 1, tt·-un castron, identic ca formă şi pastă cu 
unele se legau de cioburi găsite in groapa ri- cel aşezat ca "pat izolator" în gl'oapa nr. 2 
tuală 2, ceea ce ne indică că incinerarea, s-::1 adică, cu fundul mic, partea inferioară tron-
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1, Groapa rituală Nr. 2, pri,vire de ansamblu. 

3. Locuinţa dac i că . 

Fig. 2. Tăşad. 

2. Groapa rituală Nr. 2, detaliu. 

4. Inventarul depozitului de unelte din fier desco-
p eri.t in locuinţa dacică . 
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conică, git inalt şi cilindric, buza dreaptă şi 
sub umeri 3 proeminenţe mari. Printre frag-
mentele castronului amintit au fost găsite şi 

alte fragmente mici provenite de la alte re-
cipiente, precum şi o cantitate mică de căr
bune. 

Ritualul observat, mai ales in cazul pri-
melor două gropi, conţine foarte multe ele-
mente comune cu alte descoperiri din nord-
vestul şi vestul României (Lăpuş, Voivozi, 
Biharea, Oradea, Peşterile lzbîndiş, Igriţa şi 

Ungurului, Remetea Mare, Susani, etc.), din 
perioada Br. D - Ha A-B). 

Complexul de gropi cultice sau rituale des-
coperite în 1978 la Tăşad se pot încadra, pe 
baza inventarului ceramic, dar şi a celor-
lalte descoperiri similare de pe Cetăţaua, la 
începutul epocii hallstattiene (Ha A1) şi pot 
fi atribuite purtătorilor culturii ceramicii 
canelate. 

Il. Locuinţa dacică 

In C VIII/b - 1978, s-a descoperit o lo-
cuinţă cu planul uşor trapezoidal, cu laturile 
de 7,60/4,90 m. Ea era foarte puţin adîncită 
faţă de nivelul de calcare antic. Pe laturile 
lungi s-au putut bine sesiza contururile gro-
pilor stilpilor de susţinere (cîte 3 pe fiecare 
latură), (fig. 2/3). 

In interiorul locuinţei s-au descoperit nu-

12 - Materiale ş1 cercetAri arheologice 

meroase fragmente ceramice, lucrate fie cu 
mîna fie la roată şi un fragment dintr-o greu-
tate (?) de lut de formă piramidală. 

In colţul nordic al încăperii, rezemat par-
ţial de zid şi parţial de o piatră, s-a desco-
perit o rîşniţă circulară. Este partea fixă 
(meta) şi este străpunsă pe centru de un ori-
ficiu în care s-a fixat un ax din fier. 

La numai un metru distanţă de rîşniţa de-
scrisă mai sus, înspre centrul locuinţei, s-a 
descoperit un mic depozit de unelte de fier 
aşezate pachet fiind, probabil, invelite într-o 
pînză. Depozitul se compune din: 5 seceri cu 
lamele uşor curbate şi avînd la mîner un 
spin; 1 celt sau bardă cu un monşon perfect 
sudat pe marginea gurii; 2 dălţi cu toc de 
formă alungită (fig. 2/4). 

Incadrarea cronologică şi etnică a locuinţei 
este asigurată mai ales de inventarul eera-
mic, dar şi de piesele de fier. Pentru ele 
avem analogii într-un număr foarte mare de 
aşezări şi cetăţi dacice din vremea secolelor 
1. î.e.n. - 1. e.n., ca de pildă, la Craiva, 
Grădiştea Muncelului, Tilişca, Luncani, Bli-
daru, Poiana, Popeşti, Moigrad, etc. Seceri de 
tipul celor descoperite la Tăşad se intilnesc 
şi în lumea celtică unde sînt mai frecvente 
mai ales in zonele estice. Pentru elucidarea 
unor probleme legate de istoria dacilor, cer-
cetările arheologice de la Cetăţaua de la Tă
şad, vor continua şi in cursul anilor viitori. 


